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Esercizio I 
Un corpo puntiforme di massa m = 0.2 Kg, su cui agisce solamente una forza di tipo 
elastico, si muove orizzontalmente dietro a una stretta finestra, posta in corrispondenza 
del centro di oscillazione. Un osservatore posto davanti alla finestra determina il periodo 
dell’oscillazione, T = 0.25 s, e la velocità posseduta dal corpo nel momento del passaggio, 
v = 30 m/s. Determinare l’ampiezza massima dell’oscillazione. 
 
 
 
Esercizio II 
Un corpo di massa m = 5.2 Kg si trova su un piano inclinato con angolo q = 20˚ rispetto 
all’orizzontale, caratterizzato da un coefficiente di attrito statico µs = 0.41. Sul corpo 
viene applicata una forza orizzontale (direzione y in figura) costante. Calcolare: 
a) il valore minimo di F per cui il corpo inizierà a muoversi; 
b) con quale angolo f rispetto alla direzione di F inizierà il moto in questo caso.  
 

 
 
 
Esercizio III 
Una sbarra lineare omogenea di lunghezza L = 2.0 m e massa M =2.5 Kg, è libera di 
ruotare senza attrito in un piano verticale attorno al suo estremo A. Inizialmente la sbarra 
è ferma in posizione verticale al di sopra del suo estremo A; viene quindi colpita da un 
proiettile puntiforme di massa m = 0.5 Kg che viaggia orizzontalmente con velocità 
v0 = 12 m/s nel piano di rotazione della sbarra. L’impatto avviene in un punto P che dista 
L/4 da A. Supponendo l’urto totalmente anelastico, determinare la velocità angolare della 
sbarra quando è in posizione orizzontale. 
 
 
 
 
Tempo:  2 ore 
Risultati:  https://moodle2.units.it/ 

Corso di Laurea in Fisica – Meccanica – A. A. 2007-2008 

I Esonero 
30 aprile 2008 

 
Esercizio n. 1 
 
Un corpo di massa m=5.2 kg si trova su un piano inclinato con angolo θ=20° rispetto all'orizzontale 
e coefficienti di attrito statico e dinamico rispettivamente μs=0.41 e μd=0.32. 

a) Se al corpo viene applicata orizzontalmente (direzione y) una forza costante, calcolare per 
quale valore minimo di F il corpo incomincerà a muoversi e con quale angolo φ rispetto 
all'orizzontale. 

b) Per tale valore Fmin, supponendo che il corpo parta da una quota h=1.4 m, calcolare le 
componenti dell’accelerazione lungo gli assi x e y riportati in figura. 

c) Facendo riferimento alla situazione relativa al punto 2, calcolare quanto tempo impiega il 
corpo per arrivare in fondo al piano inclinato e di quanto si è spostato complessivamente in 
direzione orizzontale (asse y). Si ricordi che durante il moto la forza Fmin è costante in 
modulo, direzione e verso. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Esercizio n.2 
 
Un corpo di massa m=500 g è posto su un piano inclinato di un angolo α=40° rispetto 
all’orizzontale. La massa è collegata ad una molla di costante elastica k=10 N/m e lunghezza a 
riposo cm200 =l . All’altro estremo la molla è vincolata al piano tramite un supporto fisso (vedi 
figura). Il piano è scabro e i coefficienti di attrito statico e dinamico tra la massa e il piano sono pari 
a 40.0=sμ  e 30.0=dμ .  

a) Si calcoli l’intervallo di lunghezze l  della molla per cui la massa rimane in equilibrio. 
b) Si supponga che a 0=t  la lunghezza della molla sia cm80=il  e che la velocità del corpo 

sia nulla. Successivamente la lunghezza della molla diminuisce fino a raggiungere un valore 
minimo minl . Si calcoli minl  ed il lavoro compiuto dalla forza di attrito e dalla forza elastica 
quando la lunghezza della molla varia tra il  e minl . 

c) Si calcoli il tempo mint  al quale la lunghezza della molla è minl . 
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